



孩子在AI伴读桌前看绘本。通讯员供图

他在幼儿园教了25年体育

本报讯(现代金报|甬派记者张亮 通讯员乐春燕)“脚尖绷直,腰腹收紧!”“怎么了?哦,可以去卫生间,小心点。”“着地的部位还可以向后一点。”9月19日上午10点,位于北仑区戚家山街道五矿路的宁波经济技术开发区幼儿园活动室里,45岁的丁志强带领14个孩子进行体操和蹦床训练。

今年是丁志强在这所幼儿园工作的第25个年头,入职以来,他一直坚守在体育健康方面的教学岗位上,陪伴一批又一批的孩子奔跑、跳跃。从前叫“体育运动”,如今称“阳光体育”,说法在变,但孩子们在运动中不断提升的身体素质和综合能力,始终如一。

25年,北仑区第一个在编男幼师。这些标签,让活动室里的“丁老师”格外从容与淡然。

单杠前,两个小男孩拿起窗台上的防滑粉拍了拍手,举手示意准备上杠。粉末不小心蹭到了脸上,丁志强并没有上前帮忙擦拭。“难免会这样。为了孩子的安全,这些防滑粉都是精心挑选的,无害,不用担心。”20多年的从教经验,让他对活动室中的每一个细节和注意事项都了然于心。

25年来,身边的同事来来往往,他却始终留在这里。问起原因,丁志强思索片刻,似乎找不到一个标准答案。但一谈到阳光体育,他立刻打开了话匣子。最初做这件事,只是因为学校和孩子都有锻炼身体的需要。当他看到之前十几个孩子的变化——经常生病的孩子体质逐渐好转,沉默的孩子开始愿意表达——他更加坚定了做体育教师的决心。

从孩子的“兴趣”出发,宁波经济技术开发区幼儿园建园以来一直在体育健康方面坚持着深入研究,从体育运动到大健康领域,到全领域均衡课程,都始终以健体、润心、怡情作为发展目标,相继为孩子们开设了体操、跑酷、篮球、蹦床等多种运动课程。幼儿园的支持,加上丁老师在细节方面的不断打磨,成绩随之水到渠成。在去年的宁波市青少年快乐体操比赛中,该园体操队在小蹦床、趣味体操、跑酷等项目上均取得优异成绩。

活动室里,大四班幼儿贺诗琦双手平举、目视前方,正在训练器材上努力保持平衡。

“丁老师凶吗?”记者问。

“不凶。”小诗琦回答完,继续一丝不苟地完成动作。

“有点严肃。”旁边大二班的潘云沐插话道,说完吐了吐舌头,继续自己的体操翻滚训练。

下周末,丁老师将带孩子们前往宁海参加比赛。训练、订车、报备……这些准备工作他已驾轻就熟。“带孩子见见世面,做好过程,成绩自然有。”丁志强说。



丁老师帮小朋友调整动作细节。

“教室里的镜子会讲故事”

本报讯(现代金报|甬派记者张志龙 通讯员马娜)“妈妈,我们教室里的镜子会讲好听的故事!”就读于奉化区尚田街道实验幼儿园大二班的乐乐,一放学就兴奋地跟妈妈分享她的新发现。她口中的“魔镜”,正是幼儿园里新来的AI“教师”之一。

在这所以“自然教育”为特色的幼儿园, AI设备是能和孩子对话的智慧伙伴。孩子们通过AI设备观察植物生长、了解自然现象,再回到种植区亲身实践,形成“提问—探究—验证”的完整学习闭环。

孩子向“魔镜”提问“树叶为什么这么绿”,立刻就能通过生动动画看到叶绿素的秘密。在这里, AI设备不仅是教具,更是孩子们喜欢的“学习伙伴”。

在绘本馆, AI伴读桌成了最受欢迎的“老师”。它不仅能听懂孩子的每一句话,还会用对话引导思考,连平时坐不住的孩子,也愿意抱着绘本主动坐下来。无线投屏智慧一体机把纸上的故事变成“动态剧场”,角色在屏幕上“活”过来,孩子们在互动中发展表达、协作与想象的能力。大二班董老师真切感受到课堂的变化:“喜欢动物的孩子收到动物故事,爱探索的收到科学延伸,个性化的推荐让教学更精准,孩子主动学、乐意说,课堂真正‘活’了起来。”

该幼儿园负责人表示,幼儿园将继续推进智能技术与教育场景的深度融合,进一步挖掘AI在幼儿认知启蒙、行为习惯培养和兴趣开发等方面的潜力,推动教学从“传统保教”迈向“智慧校园”,让科技赋能童年教育,助力每一个孩子在快乐学习中自然成长。



探索树叶的秘密。通讯员供图



在幼儿园里坐上公交车,这新鲜体验让孩子们兴奋不已。通讯员供图

幼儿园来了辆公交车……

本报讯(现代金报|甬派记者陈嫣然 通讯员崔佳佳)9月18日上午,一辆公交车缓缓驶入宁波市市级机关第二幼儿园东城园区,引得孩子们欢呼雀跃。一场以“公交安全小卫士”为主题的活动,正在这里举行。

活动由宁波市公共交通集团有限公司第三分公司和幼儿园联动,将真实的公交车开进幼儿园,通过“看、学、体验”三步走,为孩子们送上一堂“沉浸式”公交安全小课堂。

活动伊始,孩子们集中观看了消防应急设施科普视频,了解车载灭火器、安全锤等设备的功能。“原来安全锤是敲玻璃角落的!”一个个新奇的发现,激发了孩子们的浓厚兴趣。

随后,公交公司工作人员结合PPT,细致地讲解有序上下车、系好安全带、不在车内奔跑等乘车规范,并重点演示逃生窗的使用方法,帮助幼儿建立基本的安全意识。

最激动人心的环节是登车实景演练。在老师和工作人员引导下,孩子们有序登上公交车,近距离观察车厢内消防设施布局,模拟紧急疏散,亲身体验“如何安全逃生”。

“我学会了怎么用安全锤!”“红灯停,绿灯行,过马路要走斑马线!”活动结束后,孩子们争当“公交安全小卫士”,主动分享收获。

这场“看得见、摸得着”的安全教育,打破了传统说教模式,让交通安全教育“活”了起来。宁波市市级机关第二幼儿园东城园区负责人介绍,下一步,幼儿园将持续深化“家园社”协同机制,联合专业力量,开展更多寓教于乐的安全主题活动,为孩子们筑牢成长路上的安全防线。